

Z výstaviště.

Jest tomu právě měsíc, co otevřena byla výstava zamississippiká a utěbela tedy od té doby jedna pětina času, po který bude otevřena. Tak jako výstava jiná, tak i tato nebyla ještě v dokonalém pořádku, když se obecně ceně k návštěvě otevřela. To však neplatí více touto dobou. Dnes poskytuje již výstava obraz úplnosti a dokonalosti, kterýž jest skoro až obdivuhodným. Povážíme li ty skrovné prostředky, jež výstavní správě po ruce stály, pak doista obdivovati se musíme výsledkům její práce.

Pokud výstava nebyla úplnou, ne podávali jsme obšírnějších zpráv o pozoruhodnostech jejích. Nyní však, když již můžeme říci, že jest úplnou v dokonalém pořádku, když se obecně ceně k návštěvě otevřela. To však neplatí více touto dobou. Dnes poskytuje již výstava obraz úplnosti a dokonalosti, kterýž jest skoro až obdivuhodným. Povážíme li ty skrovné prostředky, jež výstavní správě po ruce stály, pak doista obdivovati se musíme výsledkům její práce.

Výstavní budovy jsme, ašpoň hlavnější, již v dřívějších číslech zobrazili a popsali a proto chceme věnovati trochu pozornosti obsahu těchto. První budovou po levé straně vchodu hlavního, z dvacáté ulice, jest budova krásných umění. V hojně sbírcě čl tající přes tisíc čísel, sneseny tu mnohá krásná a umělecká díla, u nichž z nich od mistrů věhlasných. Bouguereau, Bierstadt, Corot, Dupré, Dassar, Davis, Grimelund, Howe, Mosler, Neuhauss, Nicholl, Dehoderiq, Pearce, Roybet a celá řada jiných mistrů zastoupena jest tu různými pracemi. Ovšem, nechceme říci, že každý obraz zde vystavený jest dílo umělecké, avšak přece jest hojnost zde prací, na kterýchž i oko znalce s potěšením spočívá.

Jedna z nejúčinnějších maleb jsou "Poslední okamžiky" od Moslera. Stařeček v křesle zápasí se smrtí. U jeho nohou vnučka, za křeslem syn s tehyní, u okna pak, kterýmž vpadá jas zapadajícího slunce, lékaří odbývá pacienta, to jest předmět obrazu kterýž v provedení svém jest přímou umělečtinou. Největší pozornosti obecně těší se obraz největší, zaujímající skoro jednu stěnu prostředního oddělení severní části budovy pro umění, velký obraz Roybeta, měřící 22x34 stopách a představující Karla Smělého v Neslu. Obraz tento počten byl čestnou medailí v Salonu pařížském v roce 1893. Představuje výjev z doby panování Ludvíka XI. Mladší bratr jeho Karel Bourbonvický, přijímá Smělého, aneb Hrozuší, podnikl r. 1472 vpád do Pikardska, kdež strašně plnil a řádil. Obiehal též malé město Neale a když se vzdalo, nařídil poražďení všeho obyvatelstva. Někteří utekli se do chrámu, avšak Karel se svými plennými vrazil dovnitř na koních, pobízejce je k vraždění a plenu. Moment tento zobrazil umělec a to způsobem velice poutavým. Zatčení Charlotty Corday od Aldreda Dehoderiq, poprava Jana Křtitele od C. S. Pearce a různé jiné velké obrazy nalezájí hojnost obdivovatelů.

Nás zajímalo zvláště to, že i české umění zastoupeno jest na výstavě této, ač ovšem měrou skrovnou. V onom oddělení, kdež nalezá se největší srebrou popsaný obraz, nalezái jsme též práci krajanů naších paní Marie Lu. akové a sice obraz její "První den ve škole." Matka přivádí do školy k zápisu malé i milé děvčátko. Obraz, ač nevelikých rozměrů, poutá jak předmětem, tak i svou živou barvitostí a věroým znázorněním myslénky. V též oddělení také nalezá se po dobízna české stařenky, od Antona Farského. Zbrzděná a osmahlá tvář jest typu ryze českého. Hlavu kryje šátek na babku zavázaný. A ještě jednu českou práci jsme tu nalezái, snad od krajanů. Jest to obraz zvaný "Čekání" od A. V. Nowotného z Cincinnati, Ohio, učitele ve škole v uměleckém muzeu v Cincinnati.

Katolíky bude doista nemálo zaji matí podobizna apoštolského delegáta ve Washingtonu, Martinelliho, nalezájí se v široké velikosti v pokoji v jiho západním rohu budovy.

Kdo jen poněkud pro umění se zají má, bude doista bohatě odměněn návštěvou budovy umělecké a jmeně říci, že návštěva jedna mu nepostačí, rýbrž, za několikrát navštívit tento chrám umění, aby se pokochal pohledem na umělecké výkony mistrů.

Budova hospodářská.

Obrovská budova hospodářská, nalezájí se na severní straně laguny, přímo naproti budově krásných umění, věnována jest cele výstavě plodina a polního i lesního hospodářství a výstavky zajímavé nemají tu konce. Nejvíce místa zaujímá tu ovšem Nebraska a sice v severozápadní části budovy v tu opět největší místo v samém rohu budovy a doista nejúpravnější výstavku má okres Douglas. Ředitelem výstavky jest starý osadník z McArdle precinctu, p. James Walsh. Jak známo, odhlasovalo občanstvo okresu Douglas \$100,000 v úpisích k podpoře a zastoupení svému na výstavě. Z toho \$85,000 bylo dáno k dispozici výstavní společnosti, co podpora okresu výstavnímu podniku a ostatek použit byl k uspořádání výstavky. Právem dlužno doznati, že částka tak vynaložena byla dobře použita, neboť výstavka okresu poutá všeobecnou pozornost. Zaujímá prostor 75x40 st. Příklad, kterou je ohrážena, je vyklenovitá a je ozdobena plodinami, travinami a obilnami. Uvnitř nalezájí se tři stupňovité stojany, z nichž jeden věnován jest výstavě obilnin semen obilnin, druhý výstavce semen zeleňových a jeden výstavce kukuřice. Jest až ku podivu, jakou h n t a rozmanitost plodin okres Douglas poskytuje. Ne méně než 55 druhů kukuřice, 152 druhů travin a 400 druhů různých semen obilnin a zeleninových v lahvičích jest umístěno na stupňovitých stojanech. Na severní stěně připevněny jsou v ladném pořádku snopky různého obilí v počtu 75, z nichž nejvíce vyniká snopek pšenice 6 střeovicí délky, vy pěstované osadníkem Karl Grauem od Bennington. Prostřední stojan, jak zmíněno, ověnčen je velkými plentami kukuřice, nejrozmanitějších druhů. Velice zajímavou jest výstavka semen. Neú všeobecně známo, že okres Douglas vyniká již po řadu let pěstováním těch nejlepších druhů semen. Velkoobchody semenářské, ty jež ohlašují, že samy semena svá pěstují, dávají si vlastně tato vypěstovati od rolníků našeho okresu. Pěstování toto dějá se na smlouvu. Semenáři totiž sami poskytnou semena těch druhů, jež chtějí mít vyěstována a celá sklizeň náležá jim. Ne méně než 5,500 akrů půdy v okresu Douglas se o evá takto semeny zelinářskými a 8000 akrů kukuřicí a jinými plodinami polními na semeno, kdežto 74,000 akrů kukuřice k obvyčejným účelům se pěstuje, 33,300 drůbeží obilni a 2500 akrů zeleninou se osévá, 64,000 akrů pak jest luk. Celkem má Douglas Co. 217,074 akrů půdy.

Plodnost okresu tohoto jest až skoro obdivuhodnou. Lipnice (Kentucky blue grass) daří se zde lépe než v rodném síatě. Pšineček (red top) naroste až 4 stopy výšky. Zeleniny jsou přímo úžasné velikosti a rozmanitosti. Tak ku př. vystaveny jsou tu sladké brambory obrovské velikosti, vypěstované blíže Omahy Theodorem Williamsem, jejich klidí 300 až 800 buší z akru. Loříská jeho sklizeň obnášela 7000 buší. Všechny plodiny pásmo míruého, zahrnujece v to i tabák a zeměské oříšky (peanuty) se tu pěstují a dobře daří.

Uspořádání výstavky okresu Douglas jest velice vzorné a vkusné, o což má největší zásluhu fidele p. James Walsh. Velice zajímavou pak jest neobyčejná výzdoba. Na severní stěně jest několik zajímavých obrazů, vesměs zhotovených ze semen plodin, hlavně kukuřice. Je tu americký praporek, zcela z kukuřičných zrn a radnice okr. Douglas ze zrn a travin, válečná loď americká. Mane, potopená v přístavu havanském. Podobně ze zrn obilních zhotoveny jsou návěš, ní tabule, z nichž jedna hlásá, že Nebraska je nejprřednější stát kukuřičným, sklídivám loni nejvíce ze všech, 241,268,000 buší. Jiná oznamuje, že So. Omaha jest třetím největším trhamed dobytím. Velmi případnými a trefnými jsou chandelie, ry kukuřičné. Se stropu visí takových 8. Každý z nich skládá se z několika kruhů, kteréž čím níže, tím menšího jsou rozměru, až končí ve špičku, majícíce tak tvar kůželovitý. V kruších připevněny jsou kukuřičné klasy a na těchto střídaně na konci malá elektrická světélka. Každý chandelier má 30 těchto malých světélek a na špičce nejníže obvyčejnou žárovku. Při hlavním vchodu se strany jihovýchodní znázorněno trefně postavení Nebraska vůči minulé sklizi kukuřice. Nalezá se tu obrovský "vik" (top, hračka dětská, která se točí otáčením neustále. Povrch jeho pokrytý jest kukuřicí s významem toho jest: "Corn on top" - "kukuřice má vrch".

Nejzajímavějšími však jsou dvě po.

stavy, obě sedící na trůnech, pod baldachyem, z nichž postava ženská představuje "kralovnu travin" a zhotovena cele i s trůnem z travin, postava mužská pak představuje kukuřici co krále. Každý občan Omahy a Douglas Co. může býti hrdým na krásnou výstavku svého okresu.

S výstavkou státní se však nemáme přičiny mnoho vynášeti. Ač stát povolil k tomu cíli \$100,000, (kteréž doista vydány budou do posledního centu a ještě zbydou dluhy) použito těchto peněz hlavně k placení služného populističtých nádhoněch. Výstavní správa z toho neobdržela než několik set dolarů za místo, asi 15,000 vynaloženo na budovu státní, na výstavku, porovnávané li ji s onou z Douglas Co. věnováno býti mohlo 2-3 tisíce - asi pětina co na výstavku Douglas Co. - a ostatek pohltili hladoví politikáři. Výstavka státní zaujímá asi 30-30 st. místa. Ohrada tvoří oblouky, spočívající na skupinách skleněných sloupů, naplněných obilím. Vrchní částě oblouků ozdobeny jsou snopečky obiln a travin, mnohé z nich nedbale upravené a připevněné, tak že se spíše rozduhávají věchtům než snopkům podobají. Uprostřed je kiosku, jehož sloupy a stropy vyzdobeny jsou láhvky s různými obilnami a snopečky. A to je za \$100,000? Zoropadené málo!

Vedle státní výstavky Nebrasky na straně jižní jest výstavka z Dawson Co., vynikající hlavně hojností travin. Na straně severní nalezá se vedle státní výstavky výstavka okresu Boone, kteráž svou zvláštní úpravou poutá. Co na první ráž do oka padne jest velká skleněná stupňovitá pyramida. První stupeň tvoří kukuřice a pak následují po sobě pšenice, oves, žito, ječmen, lněné semeno, timothy a milleta. Na vrchu pyramidy umístěn americký orel. Zadní stěna vyzdobena jest snopky travin a obilnin a sklenice.



mi a koulemi obiliny obsahujících.

Naproti Boone County na pravo nalezá se výstavka Cuming County ne velká, avšak přece pěkná a pozoruhodná. Na jedné straně utvořeno jest podlouhlý, jehož sloupy tvoří skleněné trubice, naplněné obilnami. Pod podlouhlým jsou zasklené přihrádky, v nichž nalezá se přes sto druhů různých obilnin a semen v Cuming Co. vypěstovaných. Druhá stěna tvoří oblouk, na němž připevněny jsou skleněné koule a různými obilnami a snopky obilnin a travin. Mezi těmi přibližně umístěny jsou velmi pilně provedené a ze semen upravené hlavy dobytka hovězího, skopového a vepřového.

Vedle výstavky okresu Cuming vybrazeno jest místo pro výstavku okresu Washington, kteráž však teprve nyní se upravuje.

Dále k straně západní jest výstavka okresu Fillmore. Také v této tak jako v oné Cuming County zřizeno jest podlouhlý, jehož skleněné duté sloupy vyplněny jsou obilnami. Vnitřek podlouhlý chová snopky překrásného obilí a travin, jež vkusně na stěně jsou upevněny. Druhá stěna ozdobena jest z valné části hlavní plodinou okresu Fillmore, kukuřicí, a částečně též snopky a travinami.

Jestliže dále k severu, mezi výstavkou okresu posledníjšího a okresu Douglas nalezájí se výstavky dvou okresů a sice Burt a Saline County, každá v rozměrech asi 20x40 st. Obě se tento týden teprve upravovaly, však bylo patrno, že budou podávati důkaz o hojné plodnosti těchto úrodných okresů. (Přítště článek).

Při letních venkovských zábavách a vyrazeních často přihází se všeliké nehody, jako na příklad vymktnutiny, všeliké nárazy neb přeskříknutí. Necht' si bolest je sebe větší, Olej sv. Jakuba jistě ji shojí.

V práci a vědění, je naše spasení.

Přiležitosti, kteréž naskytují se mladým lidem v obchodě právě nyníjší dobou, nebyly tak dobrými po celý lidský věk, jako nyní. To jest v pravém odporu s poměry, jakéž byly před dvěmi lety a přece jest to pravdou. Po obchodní a průmyslové krizi, kteráž po řadu let panovala, nastalo nyní oživení obchodu i průmyslu, čehož příčiny mohou být různé, což však nezůstává bez dobrých účinků na poměry. Nové obchody se zakládají, nové závody otvírají a všechny mají zapotřebí pomocníků, sil odborné vzdělání. Jest mnoho a mnoho mladíků, v městech, městečkách i na venkově, kteří zanáš se všelikou těžkou a neudobnou prací, proto jen, že nemají potřebného obchodního vzdělání, aby mohli pokročiti a zastávati postavení, jež nezžaduje námahu, avšak k němuž odborné vzdělání jest nezbytným. V nyníjších dobách nemají mladíci, kteříž odborného vzdělání nepostřádají, žádnou neaná náležáti přiměřené místo. Proto kdokoli nyní pěči vede a stará se o to, aby potřebného odborného obchodního vzdělání nabyl, může hleděti dobré budoucnosti vlastně. Vzdělání toto ovšem není jen výhradně užitečné v obchodě, nýbrž prospěje člověku v každém povolání. Za nyníjších dob jest zapotřebí na farmě právě tak jako v obchodě a ten hospodář, kterýž takové vzdělání má, umí dobře počítati, musí nad jiné prospívat. V této věci má každý příležitost, aby osvočil si vzdělanost do jisté míry, neboť máme obecně školství, kdež každý naučí se čtení, psaní a počítání, avšak ono důkladnější vzdělání, kteréž dává člověku příležitost nahlédnouti v ceaty života a připraví jej pro ten zápas životní, v němž spůsobější nad jiné vynikne, to není poskytováno ve školách obec-

slí se ochotně bezplatně. Doplaťte na ústav a sđíte, jaké vzdělání by jste si přáli, jaké jsou Vaše prostředky a co jsou Vaše úmysly do budoucnosti a obdržíte upřimnou a spolehlivou poradou, co by bylo nejlepší učiniti a kterák to započítí. Pamatujte, že v práci a vědění, jest naše spasení a že zdar v jakémkoliv podniku podmíněn jest dobirým obchodním vzděláním a Omaha Commercial Business College jest tím nejlepší místem, kde je můžete obdržeti, ať máte prostředky aneb jen dobrou vůli a ochotu.

Pánům úředníkům spolků.

Účetní (obchodní) knihy, jako Ledgers, Journals, denní knihy a jiné 75c. nahoru u Pokroku Západu.

Krajané navštívivší Omahu ne měli by opomenouti navštívit

..hostinec..

roh 6té a Pacific ul. (pouze blok a půl východně od nádraží.)

řizeny P. A. KŘEČKEM.

Výtečný Omašský ležák, dobrá vína, doutníky atd. naleznou tu hosté v hojně zásobě a mimo toho jsou v hostinci tímto bezpečni 281f

Postarejte se

o budoucnost svých rodin

přistoupením k rozvířenému řádu

WOODMEN OF THE WORLD,

jenž vyplácí pojištění správně a rychle.

JEDNÁNÍ V ŘEČI ČESKÉ

Hledají se jednatelé,

k založení nových táborů. Východně podniky.

Doplaťte o podrobnosti česky neb anglicky na vrchního velitele

J. C. ROOT, 311 Sheely Block, OMAHA, NEB.

FRANK E. BLISS .. prodává F. C. BLISS .. prodává dobytka JOS. BLISS .. prod. ovcí a ren. mng. J. H. BLISS .. prodává dob. vepř.

Kt rýkoliv z nich pracuje v zájmu svých zákazníků.

Joseph Bliss,

komisionář se živým dobytkem.

230 New Exchange Bldg.,

SOUTH OMAHA - - NEB.

Všemohná péče věnuje se všem záležitostem i zasílatelům. Přiseň Vaše jest uctivě řádná.

Tržní ceny na požádání.

Frant. Weimann, všeobecně v Colfax Co známý co řádný a svědomitý muž, ochotou obsluhují krajané v řeči české.

Nově založená

ČESKÁ OSADA

..ve Willow River..

Minnesota,

vzrůstá velmi úspěšně. - Následující jsou jména osadníků, jež zabrali si pozemky od 1. listopadu 1897, doby to, kdy osada byla založena....

Jméno	Stát	Akrů
Josef Halva	Iowa	160
O. Burest	Iowa	160
Geo. Vilhovec	Iowa	160
Josef Modry	Minnesota	40
S. VanHick	"	40
Josef Kopecny	"	70.44
F. Klusak	"	80
K. Horna	"	150
John Hajek	Nebraska	75.78
Frank Hajek	"	75.78
Václav Král	Minnesota	40
J. J. Uchytíl	Iowa	80
F. A. Uchytíl	"	80
F. W. Uchytíl	"	80
J. Prasecky	"	160
A. Kwasanda	Minnesota	80
T. Glasl	"	80
F. Beneš	"	80
F. Heyda	"	80
A. Heyda	"	80
Josef Kovarik	"	80
Jos. Liksa	Iowa	160
A. B. Pilipek	Minnesota	137.50
Jos. Strybr	Illinois	80
Don. Strybr	"	80
F. Smejkal	Wisconsin	80
J. J. Hovede	Minnesota	80
F. J. Charvat	Nebraska	75.05
F. Musk	"	65.50
John Henry	Wisconsin	80
John Musik	"	160
N. Lakatos	"	160
A. Panos	"	80
F. Panos	"	80
F. Brossk	Indiana	80
Jos. Kobera	Nebraska	160
E. Vodráška	"	80

Pozemky od 80 do 80 akr. Pamatujte, že to pouze 80 hotové a 80 roční při 6 proc. ároc. k zakoupení 80 akr. pozemků po 80 akr. Pozemky získáme vám zdarma. Píšte o mapy a cirkuláře.

JAMES KLIZAK, český veřejný jednatel, 303 Globe Bldg., St. Paul, Minn. HOPEWELL CLARK, head Commissioner of F. & M. B. 88-12th St., N. D.